
Aktuality
SLABINY EVROPSKÝCH VYSOKÝCH ŠKOL 
Evropská komise v průzkumu, který se opírá 
o odpovědi 20 tisíc respondentů z Číny, 
Indie, Mexika, Brazílie a Thajska, a jehož 
cílem bylo zjistit, jak vnímají evropské vysoké 
školství v jiných částech světa, dospěla 
k těmto zjištěním: 1) Evropa je vnímána 
jako unie v ekonomické a politické rovině, 
ne v rovině vysokého školství, kde jsou 
stále vnímány jednotlivé země, zpravidla 
ty větší. 2) Evropské vysoké školy jsou 
vnímány pozitivně, mají velmi dobrou 
kvalitu, dlouhou tradici a jsou dostupné. 
Na druhé straně při porovnání s vysokými 
školami z USA respondenti upozorňovali na 
jejich menší prestiž, problémy s uznáváním 
kvalifikace a menší dynamičnost a inovační 
kapacitu. Dále z průzkumu vyplývá, že je 
pro respondenty při výběru vysoké školy 
nejdůležitější kvalita výuky a prestiž školy 
a dosaženého stupně vzdělání. Více na:
www.eurodesk.cz, sekce aktuality. 

EUROCENTRA V KRAJSKÝCH MĚSTECH 
Eurocentra jsou informační střediska, která 
poskytují veřejnosti informace o EU a také 
nabízejí různé informační materiály. Již dnes 
můžete navštívit Eurocentra v Brně, Hradci 
Králové, Karlových Varech, Ostravě a Praze. 
Další střediska by měla být otevřena během 
druhé poloviny roku 2006 ve zbývajících 
8 krajských městech. Aktuální informace 
naleznete na: www.euroskop.cz. 

MEZINÁRODNÍ STUDENTSKÝ KEMP 
ZABINKI
V polských Zabinkách se letos už po šesté 
od 16. do 22. srpna uskuteční mezinárodní 
kemp, který je určený mladým lidem ve věku 
18 až 30 let. Účastníci se na této akci 
mohou vzájemně seznámit během různých 
aktivit, jakou jsou např. cyklistika, kanoistika, 
paintball, tenis atd. Termín registrace je do 
31. července 2006. Program a on-line 
registraci naleznete na: www.zabinki.pl. 

VÝSTAVA „VZDĚLÁNÍ A ŘEMESLO“
Dvanáctý ročník výstavy „Vzdělávání 
a řemeslo“ proběhne 19. až 21. září 2006 
v Českých Budějovicích. Návštěvníci se budou 
moci seznámit se zařízením pro speciální 
školy, s nadacemi, fondy a stipendii. Dále 
budou moci shlédnout ukázky odborného 
výcviku, učebních pomůcek i učebnic 
a programů pro všechny stupně výuky. Více 
informací na: www.vcb.cz.
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  ČERVENEC 2006ČTVRTLETNÍK NA PODPORU VZDĚLÁVÁNÍ A MOBILITY V EVROPĚ

Užitečné odkazy
STUDIUM V ZEMÍCH EU

BELGIE
V Belgii existují vlámsky, francouzsky a němec-
ky hovořící komunity, každá je zodpovědná 
za vzdělávání ve své komunitě.

Vlámská komunita
www.ond.vlaanderen.be/
Jazykové verze: vlámština, angličtina, 
francouzština

Francouzská komunita
www.restode.cfwb.be/
Jazyková verze: francouzština

Německá komunita
www.dglive.be/ (sekce „Infocenter“)
Jazyková verze: němčina

FRANCIE
www.edufrance.fr/ 
Jazyková verze: francouzština

www.edufrance.com/en/
Jazyková verze: angličtina

IRSKO
www.educationireland.ie/ 
Jazyková verze: angličtina

LUCEMBURSKO
www.uni.lu/
Univerzita Lucembursko
Jazykové verze: angličtina, francouzština, 
němčina

NIZOZEMÍ
www.studyin.nl 
Jazyková verze: angličtina

VELKÁ BRITÁNIE
www.educationuk.org/ 
Jazyková verze: angličtina
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FIT FOR EUROPE
Informační portál o studiu a práci v Evropě

Stále více lidí využívá možnosti strávit určitou dobu v zahraničí studiem, prací nebo stáží. 
Díky našemu vstupu do EU se tyto možnosti usnadnily. Ať už se rozhodnete pro jakýkoliv cíl 
cesty, vždy je dobré vědět a být předem informován. Existuje spousta informačních zdrojů 
o studiu a práci v zemích Evropy. Každý má svoje plusy i mínusy. Představujeme vám portál, 
kde plusy převažují. 

Co obsahuje?
Portál vás provede vzděláváním od všeobecného a odborného, přes vysokoškolské, až 
po vzdělávání dospělých.  Po absolvování studia či kurzů v zahraničí je u některých kvalifikací 
možno požádat o uznání. Dozvíte se o tom, jak uznávání probíhá a také o nástrojích usnadňu-
jících transparentnost kvalifikací. Praxe či krátkodobé pracovní pobyty v zahraničí určitě nejsou 
k zahození. Proč třeba nezkusit Evropskou dobrovolnou službu, studijní stáž nebo au pair? Pro ty, 
kteří se rozhodli v zahraničí pracovat, nabízí portál informace o pracovních podmínkách zaměst-
nanců i podnikatelů, o možnostech hledání práce a dalších oblastech souvisejících s pracovním 
životem. Toto vše pro 31 evropských zemí (země EU, Norsko, Island, Lichtenštejnsko, Rumunsko, 
Bulharsko a Švýcarsko).

V každé kapitole je text, který danou problematiku přiblíží. Velké plus je určitě to, že texty jsou 
v češtině. Pokud budete potřebovat ještě něco navíc, můžete kliknout na odkazy, které se vztahují 
k danému tématu. U každého odkazu najdete krátký popis toho, co daná webová stránka obsa-
huje. Pravidlem je, že odkaz vede na web v národním jazyce dané země. Nevadí, že neumíte 
finsky, u odkazů je také uvedeno, zda je webová stránka i v jiném jazyce.

Jazyková rozmanitost
Při vytváření portálu byl kladen důraz na dostupnost informací pro všechny, tedy i pro ty, kdo 
neovládají angličtinu, němčinu nebo francouzštinu, jenž jsou nejčastějšími jazyky různých infor-
mačních portálů. Nabídka informací je tak v současnosti k dispozici v 5 jazykových verzích: 
češtině, angličtině, polštině, rumunštině a  španělštině. V blízké budoucnosti se přidají i němec-
ká, italská, francouzská a maďarská verze. 

Při pobytu v jiné zemi je důležitá znalost národního jazyka, proto na portálu najdete také 
15 testů z různých evropských jazyků, které vaše znalosti prověří. Vedle tradiční angličtiny, 
němčiny či francouzštiny si můžete vyzkoušet, nakolik ovládáte např. polštinu, rumunštinu nebo 
dánštinu.

Komu je určen?
Fit for Europe je určen všem, kteří se zajímají o vzdělávání a studium, odborné stáže nebo práci 
v jiných evropských zemích. Na své si přijdou nejen mladí lidé nebo studenti, ale i učitelé či 
poradenští pracovníci, kteří mohou využít portál jako jeden z nástrojů při poskytování informací.

Kdo za tím vším stojí?
Portál vznikl v rámci pilotního projektu Leonardo da Vinci díky úzké spolupráci institucí 
ze 16 evropských zemích. Za Českou republiku je partnerem tohoto projektu Národní vzdělá-
vací fond, o.p.s.
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V květnu se konal již VIII. ročník silničního běhu s názvem „TUHÁČKŮV BĚH“. Závod je součástí 
„Brdského poháru 2006“ a letos poprvé se ho účastnil osmičlenný tým startující za evropskou 
kampaň mládeže „Každý jsme jiný – všichni rovnoprávní“ a UNHCR. V závodě na 9,5 km získal 
tým celkem 6 medailí.

V rámci projektu „Antidiskriminační vdělávání pracovníků veřejné správy“ se konala v průběhu května 
a června v několika městech České republiky školení organizovaná Multikulturním centrem Praha. 
Cílem projektu je boj proti všem projevům diskriminace, a to zejména v oblasti veřejné správy ČR.

Další aktuální informace ke kampani lze pravidelně nalézt na stránkách kampaně: www.crdm.cz/
kampan, popř. na evropských stránkách: www.alldifferent-allequal.info.

Jak nezabloudit v krajině lidských práv
Jana Tikalová a Josef Boček

Když se řekne „kompas“, člověk si nejspíš vybaví střelku neomylně se stáčející k severu 
a usnadňující orientaci v neznámém terénu. Jednoduchý přístroj, který se vejde do dlaně 
a při tom umožní bezpečný návrat ze školního výletu, stejně jako z objevitelské plavby kolem 
světa. Kompas s velkým „K“, který se na podzim letošního roku chystá vplout do vod českého 
vzdělávacího systému, se ale se svými 420 stránkami formátu A4 do dlaně neschová. Funkci 
praktického nástroje pro orientaci v pomyslné krajině témat souvisejících se vzděláváním 
k lidským právům však dokáže plnit stejně dobře, jako jeho fyzikální protějšek.

Události posledních let a jejich hluboký dopad znovu zřetelně ukázaly, jak křehká je kultura 
míru a respektování lidských práv i v zemích, které se považují za její průkopníky. Na vzniklou 
potřebu globálního vzdělávacího nástroje zareagovala v roce 2001 Rada Evropy v rámci 
svého programu Mládež a výchova k lidským právům. Mezinárodní tým autorů a konzultantů 
pracoval více než rok na textu příručky, jež si klade za cíl být vodítkem pro všechny, kdo se 
v této oblasti angažují. Autoři si vytkli nelehký úkol: Kompas musí být přehledně strukturovaný, 
atraktivní pro mladé lidi, založený na metodách zážitkového učení a použitelný jak ve školní, 
tak v mimoškolní oblasti.

Těmto cílům odpovídá členění příručky do 5 kapitol. Stěžejní část sestává ze 49 metodicky 
propracovaných aktivit věnovaných různým tématům od diskriminace a xenofobie až po 
globalizaci a chudobu. Pokud např. chcete se skupinou teenagerů diskutovat o problematice 
násilí a míru a upozornit v této souvislosti na důležitost dodržování lidských práv, sáhnete po 
aktivitě Život v dokonalém světě. Jestli je naopak zajímá otázka uprchlíků, nalistujete si lekci 
Jazyková bariéra. Zbylé kapitoly poskytují doplňující informace k probíraným tématům, nabízejí 
mladým lidem praktické tipy, jak se dále angažovat, seznamují s kontextem výchovy k lidským 
právům a s nejdůležitějšími zákony a dokumenty z této oblasti. 

Zásadní výhoda Kompasu spočívá v tom, že s ním lze pracovat v mnoha kulturně odlišných 
prostředích. Proto se brzy stal oblíbeným nástrojem pro učitele, pracovníky s mládeží, školitele, 
vychovatele v kontextu formálního i neformálního vzdělávání. Dnes je přeložen do 17 
evropských i dalších světových jazyků (včetně např. arabštiny). V říjnu letošního roku do této 
velké rodiny Kompasů přibude i překlad český.

Od jara roku 2005 na něm pracuje tým překladatelů a redaktorů pod vedením České národní 
agentury „MLÁDEŽ“ (ČNA), která v České republice administruje stejnojmenný program 
Evropské unie. K nejdůležitějším prioritám tohoto programu patří právě výchova mladých 
lidí k lidským právům a boj proti intoleranci, rasismu a xenofobii. ČNA se snaží naplnit tuto 
prioritu nejen finanční podporou projektů zaměřených na tato témata, ale také vlastní školicí 

a vzdělávací činností. Právě při školeních jsme se opakovaně 
potýkali s nedostatkem metodických a výukových materiálů 
k tématu lidských práv v češtině. Další impulz poskytlo 
plánování kampaně na podporu rozmanitosti, lidských práv 
a participace Každý jsme jiný – všichni rovnoprávní, která 
se v České republice rozbíhá právě v těchto dnech a do níž 
se ČNA chtěla aktivně zapojit. Výsledkem bylo rozhodnutí 
rozšířit naše dosavadní aktivity o úplně nový prvek a ve 
spolupráci s nakladatelstvím ARGO zpřístupnit Kompas, 
jako v současnosti celosvětově nejpoužívanější příručku pro 
výchovu mládeže k lidským právům, české veřejnosti. Věříme, 
že si brzy najde místo nejen v knihovnách, ale především na 
pracovních stolech a v povědomí všech, pro něž je respekt 
k lidským právům střelkou udávající směr jejich chování 
a konání v každodenním životě a kteří tento směr chtějí 
ukazovat mladým lidem.
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Chcete se stát dobrovolníkem OSN?
Vladislava Šplíchalová

Co je program Dobrovolníci OSN
Program Dobrovolníci OSN (United Nations Volunteers, dále jen UNV) byl založen v roce 1970 
Valným shromážděním Organizace spojených národů (OSN). UNV je organizace OSN, která má 
za cíl podporovat rozvoj dobrovolnictví, mobilizovat národní a mezinárodní dobrovolníky a dávat 
příležitost mužům i ženám všech národností působit v rozvojových zemích. Oblasti, na které se 
dobrovolníci zaměřují, jsou především rozvoj demokracie, prevence a předcházení konfliktům, 
lidská práva a práva žen, ochrana životního prostředí, pomoc uprchlíkům, a dále udržitelný rozvoj, 
zdravotnictví, zejména prevence a léčba HIV/AIDS, vzdělávání a odstraňování chudoby.
Ročně působí v rozvojových zemích v rámci programu Dobrovolníci OSN cca 8 000 dobrovolníků 
ve 140 zemích světa, z toho 75 % dobrovolníků pochází z rozvojových zemí.

Komu je program určen
Program je určen občanům České republiky, kteří mají zájem pracovat jako dobrovolníci 
v rozvojových zemích a splňují základní kritéria, mezi která patří ukončené vzdělání (střední nebo 
vysokoškolské), 5 let praxe, věk nad 25 let a znalost alespoň jednoho cizího jazyka. UNV zpravidla 
uzavírá kontrakt s dobrovolníkem na dobu 6 – 12 měsíců, poskytuje letenku, příspěvek na ubytování, 
vybavovací a přesídlovací příspěvek a hradí diety a kompletní pojištění.

Kontaktní místo dobrovolníků OSN v Praze
V Praze působí Kontaktní místo dobrovolníků OSN, které informuje veřejnost o možnostech uplatnění 
v programech UNV, provádí nábor a výběr dobrovolníků a poskytuje odborný servis zájemcům při 
nabídkovém a kontraktačním řízení a při jejich působení v zemi přidělení.

Zapojení českých dobrovolníků
Čeští dobrovolníci se od roku 1994 aktivně 
zapojují do programů UNV. Celkem již působilo 
v rozvojových zemích a krizových oblastech 
světa 153 českých dobrovolníků, nejvíce z nich 
působilo v Bosně a Hercegovině, Kosovu, 
Východním Timoru, Liberii, Ukrajině, Afganistanu, 
Kongu, Sierra Leone a v dalších zemích Afriky 
a Asie. Ročně je vysíláno 20 dobrovolníků, 
z toho 30 % žen. Mezi oblasti, ve kterých čeští 
dobrovolníci pomáhají, patří zejména mírové 
operace, humanitární a rozvojová pomoc, 
prevence konfliktů a demokratizační procesy, jako 
jsou např. volební mise, dále prevence a léčba 
HIV/AIDS, pomoc uprchlíkům atd.
Dobrovolníci pracují ve funkcích, jako jsou např. 
volební komisaři, projektoví manageři, asistenti projektů, rozvojoví pracovníci, lékaři, specialisté 
v oblasti ekologie, výpočetní techniky, prevence a léčby HIV/AIDS a lidských práv.

Roční stáže UNV pro absolventy vysokých škol v rozvojových zemích

V roce 2005 se ČR připojila k programu placených stáží UNV na podporu mladých absolventů 
vysokých škol pro získání zkušeností v rozvojových zemích. Program je podporován ze strany 
Ministerstva zahraničních věcí ČR.

Doba stáže je jeden rok a uchazeč obdrží letenku, diety a ubytovací příspěvek, zdravotní a životní 
pojištění. Zájemci o tuto stáž musí mít ukončené vysokoškolské vzdělání, znalost cizího jazyka a věk 

do 30 let.
Stáž je určena mladým lidem, kteří mají zájem 
o získání zkušeností v oblasti humanitární 
a rozvojové pomoci a chtějí poznat odlišné 
kultury a život v rozvojových zemích. Přínos 
programu pro uchazeče je zejména v možnosti 
získání praxe v multikulturním prostředí pod 
vedením zkušených dobrovolníků v mezinárodním 
týmu v návaznosti na obor, který vystudovali. 

Zájemci o stáže a dobrovolnické pobyty se 
mohou hlásit na Národním kontaktním místě 
dobrovolníků OSN, kontaktní osoby jsou 
Ing. Vladislava Šplíchalová a Jitka Jandusová, 
e-mail: nkmunv@polytechna.cz. Více informací 
naleznete na www.nkmunv.polytechna.cz.

Fond pro podporu 
spolupráce škol 
Česká republika obdržela jako všichni noví 
členové EU finanční pomoc z programu Finančních 
mechanismů Evropského hospodářského prostoru 
(EHP)/Norska. Finanční pomoc poskytují tři státy 
ESVO – Island, Lichtenštejnsko a Norsko (IS, LIE 
a NO). Norské království navíc do programu 
přispělo vlastním finančním mechanismem.

Hlavním cílem programu Finančních mechanismů 
EHP/Norska je snížení ekonomických a sociálních 
nerovností v rámci zemí EHP. Finanční pomoc bude 
směřována do těchto prioritních oblastí:

- Uchování evropského kulturního dědictví
- Ochrana životního prostředí
- Rozvoj lidských zdrojů
- Zdravotnictví a péče o dítě
- Podpora udržitelného rozvoje
- Vědecký výzkum a vývoj.

V České republice budou z těchto prostředků 
financovány blokové granty, programy a individuální 
projekty. Fond pro podporu spolupráce škol, který 
bude působit na poli vzdělávání, je jedním z pěti 
blokových grantů Finančních mechanismů EHP/
Norska v ČR. Další čtyři blokové granty jsou 
Fond pro nevládní neziskové organizace (spravuje 
nadace NROS), Fond technické pomoci, Fond 
pro vědu a výzkum a Fond na přípravu projektů.

Fond pro podporu spolupráce škol umožňuje 
financování následujících aktivit:

Individuální mobility studentů, učitelů 
a administrativních pracovníků umožňují studium 
na středních, vyšších odborných i vysokých školách, 
praktické stáže, trainee programy, návštěvy kurzů, 
seminářů, pracovních skupin a konferencí ve 
třech zemích poskytujících tuto podporu (IS, LIE 
a NO).

Spolupráce v oblasti vzdělávání je zaměřena na 
rozvoj spolupráce mezi školami nebo individuálními 
osobami v České republice a vzdělávacími 
institucemi v partnerských zemích (IS, LIE a NO). 
Financované aktivity mohou být např. společné 
semináře, workshopy, konference, kurzy, projekty, 
společné publikace, vytváření společných 
vzdělávacích sítí apod. Spolupráce musí být 
rozvíjena na úrovni minimálně 4 vzdělávacích 
institucí, alespoň jedna instituce musí být z ČR 
a minimálně jedna v partnerské zemi. 

Rozvoj institucí podporuje spolupráci mezi 
institucemi, která směřuje k vytváření společných 
učebních osnov, k rozvoji lidských zdrojů 
a k rozvíjení specifických aktivit (např. celoživotní 
vzdělávání, informační centra, studentská centra, 
rozvoj zaměstnanců škol atd.). Na aktivitách 
rozvoje institucí se musejí podílet minimálně dva 
partneři, tj. jeden český a druhý z partnerské země 
(IS, LIE nebo NO).

V rámci rozvíjení spolupráce v oblasti vzdělávání 
a rozvoje institucí musí projekty obsahovat jasný 
popis strategie a aktivit k rozšiřování získaných 
zkušeností a výsledků (společných studijních osnov, 
kurzů, metodologických postupů, pedagogických 
materiálů, výzkumů, analýz apod.).

Blokový grant Fond pro podporu spolupráce škol 
administruje v České republice Národní agentura 
Socrates. V případě zájmu kontaktujte Ing. Petru 
Němečkovou nebo Mgr. Barboru Závodskou, 
e-mail: nemeckova@socrates.cz, zavodska@socrates.
cz. Bližší informace na www. socrates.cz. Informace 
o ostatních aktivitách Finančních mechanismů EHP/ 
Norska podává Ministerstvo financí ČR. 
 

– jp –  

Každý jsme jiný – všichni rovnoprávní
Jana Rudleová a Karolina R. Naimji

Výchova k toleranci a vyjádření 
nesouhlasu s rasismem, antisemitismem 
a xenofobií je hlavním cílem 
celoevropské kampaně mládeže na 
podporu lidských práv, rozmanitosti 
mezi národy a participace „Každý jsme 
jiný – všichni rovnoprávní“. Jde již o 2. 
ročník kampaně Rady Evropy s názvem 
„All different – all equal“, která byla 
poprvé vyhlášena v roce 1995. 

Cílem kampaně je motivovat mladé lidi 
aktivně se účastnit vytváření společnosti 
založené na rozmanitosti mezi národy 
a sociálním začlenění, a to v duchu 
tolerance a vzájemného respektu 
a porozumění. Jejími hlavními aktéry jsou kromě Rady Evropy zejména Evropské fórum mládeže, 
Evropská komise a dále členské státy Rady Evropy. 

Součástí této kampaně bude řada evropských aktivit, například v červnu 2006 proběhly 
zahajovací konference ve Štrasburku, Budapešti a Lucemburku, uskuteční se řada školení 
v oblasti lidských práv apod. V České republice proběhne také celá řada akcí na národní, 
regionální a místní úrovni. 

Kampaň byla vyhlášena v rámci Bambiriády v květnu 2006 a oficiálně byla zahájena 
na Gymnáziu Jiřího Ortena v Kutné Hoře v červnu 2006 u příležitosti oslavy Světového dne 
uprchlíků. Hlavním partnerem akce je Úřad Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR). 
Během celého dne probíhaly různé akce pro třídní kolektivy jako je výtvarná činnost, promítání 
filmů, besedy studentů s žadateli o azyl, představení projektu Czechkid, prodejní výstava 
rukodělných výrobků uprchlíků z uprchlických zařízení apod. Akce byla zaměřena na mladé 
lidi, především studenty; jako hosté byli pozváni také ředitelé ostatních gymnázií a zástupci 
krajských úřadů odborů školství. V úvodu vystoupil zástupce MŠMT, zástupce Úřadu Vysokého 
komisaře OSN pro uprchlíky, Rady Evropy, Středočeského kraje a ředitel gymnázia. 

Kromě této velké zahajovací akce jsou dále plánované další akce. Níže uvádíme 
některé z nich:
17. – 21. 7. 2006

dvoufázové školení KOMPAS – Výchova k lidským právům, pořádá Česká národní agentura 
Mládež s finanční podporou Rady Evropy (1. fáze).

20. 9. 2006
v rámci výstavy Vzdělání a řemeslo v Českých Budějovicích proběhne akce s názvem „Burza 
dobrých nápadů – multikulturní výchova, výchova k lidským právům“ (informace o kampani 
a prezentace některých konkrétních projektů, např. multikulturního projektu Czechkid, projektu Najít 
nový domov, prezentace příručky pro vzdělávání v otázkách lidských práv Kompas apod.).

21. – 24. 9. 2006
seminář „KIK – kulturní identita“, který pořádá Tandem ve spolupráci s Institutem PONTES 
v Nečtinech u Plzně.

Konec září 2006
zahajovací konference ke kampani. V rámci této akce proběhne také vyhodnocení 
„Prázdninové soutěže pro mladé“, která byla vyhlášena již v průběhu Bambiriády na 
konci května 2006 a předání cen vítězům v jednotlivých kategoriích. Soutěžit se bude ve 
čtyřech kategoriích, a to: kresba a malba, fotografie, audiovizuální a literární tvorba.

16. – 22. 10. 2006 
školení KOMPAS – Výchova k lidským právům (2. fáze).

Součástí kampaně budou také akce během letních táborů a množství samostatných projektů  
neziskových organizací (NNO), které byly schváleny v rámci vyhlášeného mimořádného řízení 
MŠMT. Celkem bylo schváleno 16 projektů; další projekty poběží v rámci programu Mládež. 
V první uzávěrce programu Mládež bylo schváleno celkem 11 projektů, ve druhé 10 projektů. 
Za rok 2006 bylo tedy v rámci programu Mládež zatím podpořeno 21 projektů v celkové výši 
210 604 EUR.

A co se již událo…
Na konci dubna se konal veletrh neziskových organizací „NGO market 2006“. Proběhla prezentace 
kampaně v rámci veletrhu, kde se představily zejména NNO z oblasti lidských práv, vzdělávání, 
rozvoje multikulturní společnosti, participace, demokracie atd. 

Uzávěrky vzdělávacích 
programů z databáze

Eurodesku
Detailní informace o těchto a dalších 

vzdělávacích programech najdete na:
www.eurodesk.org/edesk/Deadline.do

Cena Manfreda Wörnera za slohovou 
práci

www.nato.int/acad/fellow/mw00e.htm
31. srpna 2006

Cena EU za Kulturní dědictví/Cena Europa Nostra
www.europanostra.org

1. září 2006

Program Mládež
www.youth.cz

Výměny mládeže, Evropská dobrovolná 
služba, Iniciativy mládeže, 

Podpůrná opatření
1. září 2006

Cena pro mládež v oblasti rozvoje
www.dyp2006.org

15. září 2006

„Bezpečný start“ – soutěž o nejlepší videonahrávku
http://ew2006.osha.eu.int/competition/video/index_html

30. září 2006

EYF – Granty pro mezinárodní mládežnické aktivity
http://galadriel.coe.int/fej/index.jsp

1. října 2006

Cena eLearning
http://elearningawards.eun.org

13. října 2006 

Stáže
Stáž u Rady EU

http://ue.eu.int/cms3_fo/showPage.asp?id=321&lang=en&mode=g

Stáž u Evropské komise – školení 
http://ec.europa.eu/stages/index_en.htm

Překladatelská stipendia u Evropské komise
http://ec.europa.eu/stages/information/application_en.htm

1. září 2006

Vzdělávací program EU – Japonsko
www.eujapan.com/europe/centre.html

13. září 2006

Stáž v Evropském centru moderních jazyků
www.ecml.at/html/traineeship

30. září 2006

Stáž a studijní pobyt u Evropského parlamentu
www.europarl.europa.eu/pdf/traineeships/general_rules_en.pdf

Stáže u Hospodářského a sociálního výboru
http://eesc.europa.eu/organisation/tgj/trainees/index_en.asp

Stáž u Soudního dvora
http://curia.eu.int/en/index.htm

1. října 2006

– lj –
Naši dobrovolníci Hanka a Hubert na Ukrajině
s kolegy

Tým kampaně na Tuháčkově běhu

Naše dobrovolnice Ivanka v Afganistanu



LETEM SVĚTEM

Co ještě nevíte o Anglii
Miloslava Žilková

Zbývají už jen tři týdny a hurá do rodné vlasti. Tak hřeji-
vý pocit z návratu domů jsem snad ještě nikdy nezažívala. 
Pomalu zjišťuji informace týkající se ukončení zaměstnání, 
daní a zdravotního pojištění, zařizuji letenku a také, což se 
možná mnohým bude zdát bláznivé, začínám i balit. Stejně 
asi jako když mi bylo osm a chystala jsem se na letní tábor. 
Kufr jsem si do pokojíčku připravila už 14 dní předem a do 
něj věci, které jsem za žádnou cenu nechtěla zapomenout.
Uvědomuji si, že dost podobně to vlastně vypadalo, i když 
jsem odjížděla do Anglie. 

Tentokrát účelem nebyl letní tábor ale zaměstnání, konkrétně místo pečovatelky 
o lidi s poškozenou míchou. Nábory na tato pracovní místa se konaly v Praze 
pod záštitou Evropských služeb zaměstnanosti (EURES), které v České republi-
ce působí na úřadech práce. Úspěšným kandidátům byly sděleny podrobnější 
informace ohledně nástupu do zaměstnání, odletu a zaslány pracovní smlouvy 
k podpisu. V březnovém náboru bylo k mému překvapení vybráno 6 mužů 
a 3 dívky, ale věřte nebo nevěřte, ti chlapi se na to opravdu hodili. 

Vše začalo asi tak, že jsem si sepsala ne zrovna krátký seznam, co všech-
no budu potřebovat před odjezdem zařídit, oběhat, nakoupit apod. 
Za jednu z nejdůležitějších věcí před odjezdem mimo jiné považuji navštívit 
taktéž všechny doktory. Občas i taková maličkost, jako že vám váš zubař 
spraví pár zoubků nebo vytrhne zlobící moudrák, může ušetřit pozdější trab-
le a někdy i docela dost peněz. Co se týče nakupování zásobních kartáč-
ků a past na zuby, prášků či vepřových konzerv, pak v případě, že se roz-
hodnete pro Anglii, je to naprosto zbytečné. Nejenom, že budete muset 
na letišti platit za nadváhu zavazadla, ale i s údivem zjistíte, že všechno, co jste 
si nakoupili, pracně zabalili a ve svých rukou těžce po schodech odnosili, jste 
mohli za stejnou cenu, ne-li nižší, pořídit až na místě. První zkušenost, za kterou 
se doslova platí, mne potkala hned v letadle. Byl to můj první let se společností 
„bi maj bejbi“, tudíž nízkorozpočtovou leteckou společností, která se řídí malič-
ko odlišnými pravidly při vystavování letenek, nástupu do letadla nebo podá-
vání občerstvení než tradiční aerolinky jako např. British Airways nebo ČSA. 
Když se letuška přiblížila s vozíčkem plným dobrot, hned jsem si vybrala něco 
na zub a na zahnání žízně. Údiv na mé tváři se objevil v momentě, kdy mi bylo 
s úsměvem oznámeno, že mám zaplatit 5 liber. Bohužel mi nezbývalo nic jiné-
ho, než buď jídlo a pití trapně vrátit nebo začít utrácet své první směněné libry. 
Asi se nemusím zmiňovat, pro kterou variantu jsem se velice rychle rozhodla.

Na letišti v Briminghamu se několik z nás instinktivně poznalo, vytvořili jsme 
hlouček a čekali, co se bude dít dál. O tom, kdy, kde, kdo a jak nás vyzved-
ne, jsme nikdo neměl ani tušení. Asi po půl hodině k nám přicupitala sluš-
ně vypadající paní s trochu obézním pánem. Aniž by se nám představila, 
začala si nás odškrtávat na svém seznamu. Poté, co jistila, že jsme všichni 
zdárně dorazili a nikdo z letadla nevypadl, nás naložili do dodávky a odvez-
li, nikdo nevěděl kam. Myslím, že nejenom já jsem si pomyslela, tak teď 
nás někde prodají a bude po „ptákách“. Naštěstí jsme se zanedlouho ocitli 
u jednoho hotelu v menším městečku Wolverhampton. Následovaly dva dny 
volna a pětidenní školení. Vůbec jsme neváhali a při první příležitosti vyrazili 
poznávat každý svým způsobem pro nás zatím neznámou zemi. Na počáteč-
ní dojmy z Anglie zřejmě nikdy nezapomenu. Při prvním přecházení silnice 
mě téměř porazilo auto, jelikož se zde samozřejmě musíte nejprve podívat 
doprava a ne doleva. Po čaji s mlékem a nechutné anglické kuchyni mi můj 
žaludek oznamoval, že to mám raději vyležet, ale to se mi moc nepodařilo. 
Na pokoji byla zima jak na Sibiři, tekla pouze vlažná voda a místo očekáva-
né teplé peřiny jsem na posteli našla prostěradlo s tenkou přikrývkou. Druhý 
den mi bylo vše o trochu jasnější. Při procházce městem jsem si všimla, že to 
nebude asi jenom hotel, co se nás snaží otužovat, ale že jsou Angličané patr-
ně otužilí od přírody. Začátkem dubna tu prý nikdy nebývá moc vedro, ale 

běžně uvidíte maminky ve svetříku a lodičkách bez ponožek tlačící kočárek 
s dítětem v sandálkách.  

Školení, kterým musí každý „budoucí pečovatel“ před nástupem do tohoto 
zaměstnání projít, probíhalo na poměrně odborné úrovni ve velice přátelské 
a dokonce i humorné atmosféře. Byli jsme seznámeni nejenom se vším, co tato 
práce obnáší, ale čekaly nás i hodiny angličtiny či praktických dovedností. 
Některým z nás byli pacienti přiděleni hned po skončení školení, jiní museli 
chvíli vyčkávat. Já jsem začala pracovat po týdnu a nastoupila jsem na tzv. 
live-in care, což je péče, kterou vykonáváte 21 hodin denně po dobu týdne, 
popřípadě dvou nebo tří týdnů a poté byste měli nastoupit na týden volna. 
V tomto týdnu jste opravdu free a je na vás, jak se svým časem naložíte, zda 
ho procestujete, prolenošíte nebo využijete k návštěvě domova či jiným pří-
jemným aktivitám. V případě live-in care bydlíte v domě pacienta, máte nárok 
na mzdu 56 liber hrubého denně, na stravu v hodnotě 25 liber na týden, a jste 
také oprávněni využívat veškerých domácích spotřebičů pro vlastní potřebu. 
Bezpodmínečně máte také právo na 8 hodin spánku a 3 hodiny volna v prů-
běhu dne. Je ovšem radno si toto pečlivě ohlídat, jelikož není výjimkou, že 
jsou pečovatelé z tohoto hlediska zneužíváni a pracují celé dny bez hodiny 
volna. 

Mým pacientem byl mladý muž jménem Jonathan, který byl díky autonehodě 
způsobené jeho kamarádem paralyzovaný od krku dolů. Toto byla tedy jedna 
z nejnáročnějších variant péče, ale zároveň na různorodou činnost a praxi nej-
bohatší. Obnáší vykonávání všech aktivit, kterých tito lidé nejsou sami schopni, 
od celkové tělesné hygieny (vyprazdňování střev nevyjímaje), přes oblékání, 
manipulaci a přendávání na invalidní vozík, podávání léku, krmení, vaření, pra-
ní, uklízení, nakupování, doprovod autem, asistence s domácí administrativou, 
dokonce i zahradničení nebo lehké opravárenské práce. Jak můžete posoudit, 
není to žádná nuda. Mohu říct, že s Jonathanem jsme si od začátku tzv. „sed-
li“, tudíž se nám společně pracovalo velice dobře. V průběhu roku jsem měla 
možnost pracovat i s jinými lidmi převážně stejného postižení a pokaždé na mě 
čekala veselá i smutná překvapení, nové výzvy a zkušenosti.

Rok utekl jako voda a já vůbec neskrývám svou radost z toho, že mi končí 
pracovní smlouva, že si udělám dva měsíce prázdnin a plně užiju léta doma 
v Čechách, že budu mít víc volného času na sebe, svého milovaného, rodinu 
i přátele a že konečně budu víc svým pánem než sluhou. 

Je určitě pravda, že na cestě životem se dá mnoho získat, ale i hodně ztratit, 
ale jak řekl N. Clark: „Když jdeš cestou bez překážek, určitě nevede nikam.“ 
Všem odvážným přeji hodně štěstí, pohody, nadhledu a lásky při pouti něčím tak 
zajímavým, tajemným a vzácným, jako je život.

Vaše zážitky, názory a podněty rádi uvítáme na nisp@nvf.cz.
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Salisbury – město, ve kterém jsem 8 měsíců pracovala



VAŠE ZÁŽITKY, NÁZORY A PODNĚTY

Zpráva ze stáže Academia
Eva Kristine Jentoft, Norsko

Academia je projekt evropských stáží pro profesní a výchovné poradce, který 
je realizován v rámci programu Leonardo da Vinci. Profesní a výchovní poradci 
během týdenní studijní návštěvy v zahraničí nahlédnou do poradenských a vzdě-
lávacích systémů jednotlivých zemí. Národní informační středisko pro poradenství 
pořádá již několik let tyto stáže v České republice. Eva Kristine Jentoft z Norska 
napsala, jak svůj pobyt v Praze viděla ona, očima cizince. 

Nejdříve bych ráda podotkla, že si vážím možnosti jet do Prahy a reprezentovat Norsko. 
Byla to jedinečná zkušenost, která ve mně zanechala spoustu dojmů a pocitů. 
Stáže se zúčastnilo 15 poradců z devíti zemí (Velká Británie, Finsko, Francie, 
Estonsko, Německo, Itálie, Španělsko, Řecko a Norsko). Účastníci měli různé 
vzdělání, někteří vystudovali učitelství, jiní psychologii nebo poradenství. Polovi-
na pracovala jako výchovní poradci a druhá jako poradci na úřadech práce. 
Společné jsme ale měli jedno – snahu poradit, pomoci a poskytnout informace 
o práci, vzdělávání a profesních možnostech.

Stáž začala v pondělí, kdy nám byl představen vzdělávací systém České republiky. 

Od norského se hodně liší, je velmi složitý a stěží pochopitelný, možná proto, že k jednomu 
cíli vede tolik různých cest. Těžko říct, jestli je český systém lepší než náš, záleží na úhlu 
pohledu.

Odpoledne jsme naopak my účastníci umožnili nahlédnout do vzdělávacích a poraden-
ských služeb ve svých zemích. Docela jsem se zapotila, když jsem sledovala všechny rozdíly 
i podobnosti v prezentovaných systémech. Nejzajímavější pro mě ale bylo zjištění, že jsme 
si všichni podobní, pokud jde o naše myšlení a vztahy ke „klientům“, i přes někdy výrazně 
jiné organizační struktury (např. ve Velké Británii jsou všechny poradenské služby v oblasti 
trhu práce privatizovány). 

Během týdne jsme navštívili různé instituce, v Centru pro studium vysokého školství jsme 
měli seminář první den. V Národním ústavu odborného vzdělávání nám nastínili řízení 
a rozvoj kariérového poradenství ve školách a na úřadech práce. Seznámili jsme se i se 
střední odbornou školou a učilištěm, kde žáci absolvují teoretickou a praktickou výuku přímo 
ve škole. Úzká spolupráce školy s Toyotou umožňuje vychovávat kvalifi kované automecha-
niky. V rámci pobytu jsme zamířili i mimo Prahu, a to do druhého největšího města v ČR, do 
Brna. Na programu byla Masarykova univerzita a úřad práce. Pro mě tato návštěva byla 
hodně zajímavá, protože pracuji v Norských službách zaměstnanosti. Dozvěděli jsme se mimo 
jiné, že na počátku devadesátých let byla nezaměstnanost v České republice nízká. Od té 
doby ale neustále rostla a zaměstnanci úřadů práce strávili více času řešením podpory v neza-
městnanosti než poradenstvím. Tento rys se snaží Česká republika změnit i díky zkušenostem 
z jiných zemí Evropské unie.  

Služby nabízené nezaměstnaným se moc neliší od těch v Norsku. U nás ale hraje výpočetní 
technika v poskytování služeb důležitou roli, a proto mě v České republice zarazilo, že 
jsou propojeny pouze databáze nabídek pracovních míst, ale ne databáze klientů. Pozi-
tivně hodnotím, že se Ministerstvo práce a sociálních věcí snaží tento nedostatek odstranit. 
Pokud jsem to pochopila správně, z fi nančních důvodů je problém zvýšit počet zaměstnanců 
na úřadech práce. Obdivuji proto české kolegy, že zvládají velký nápor práce, přestože 
počet klientů mnohdy převyšuje jejich kapacitní možnosti.

Stáž v České republice byla velmi zajímavá. Nemůžu říct, že vše využiji ve své praxi, ale 
dozvěděla jsem se o možnostech a hledání zkušeností, o pochopení a trpělivosti. Uvědomila 
jsem si mnohem lépe svoje schopnosti, protože jsme strávili dost času výměnou názorů a zku-
šeností s ostatními účastníky. Uvědomila jsem si také, že my v Norsku jsme na tom dobře, 
přestože některé věci by samozřejmě mohly být lepší. Tato myšlenka mě vždycky uklidní, když 
se nad obzorem stahují mračna. 

Loď Přátelství v zemi bez moře
Danièle Geffroy Konštacký

Bylo jednou jedno krásné město ve východních Čechách na břehu Labe a Orlice. 
Jmenovalo se Hradec Králové. I přes proměny Historie nalezli někteří z jeho 
obyvatel zalíbení ve francouzštině. Když sametová revoluce otevřela brány 
na Západ, pozvali na letní seminář jednu učitelku, která se poté podílela 
na otevření sekce francouzského jazyka a literatury na místní univerzitě. Zanedlouho zasáhl 
kouzelník a její původně roční pobyt se prodloužil na celý život. Tato cizinka se cítila 
v Hradci Králové doma a chtěla zajistit více než výuku budoucích učitelů. Přemýšlela o místě, 
kde by se každý týden scházeli milovníci francouzštiny, aby spolu strávili podvečer a mohli 
francouzsky hovořit o tom, co obdivují ve své zemi nebo v zemích, které poznali. Tak byl 
založen v roce 1993 Club de Français v Hradci Králové, který se stal v roce 1999 členem 
velké rodiny česko-francouzských klubů Alliance Française. 

Jak plynul čas, ve Zlaté knize přibývalo fotografi í a zápisů těch, kteří prošli Hradcem Králové 
na své cestě Evropou. O klubu se dozvěděli také přátelé našich přátel a čeští členové byli 
zváni do všech koutů Francie. 

Mávnutím kouzelné hůlky vstoupil do života klubu internet. Díky jemu bylo možno představit 
na webových stránkách všechny zkušenosti, témata večerů, fotografi e ze dnů frankofonie 
v Hradci Králové, získání cen v řadě soutěží.

V roce 2004 vzniká Le site français de Hradec Králové, která rozvíjí vzta-
hy a kontakty mezi všemi frankofi ly východních Čech bez rozdílu věku a profes-
ního zaměření. Tento projekt získává Evropskou jazykovou cenu LABEL 2004. 
Webové stránky existují a jsou bohaté, ale ještě potřebují upravit, aby lépe zob-
razovaly široké aktivity klubu a atmosféru setkání. Všichni zájemci je mohou otevřít 
na adrese http://pdf.uhk.cz/francoclub.

Česko-francouzský klub v Hradci Králové, to je
■  Třináct let setkávání každý týden
■  Více než 400 členů nadšených pro francouzský jazyk
■  Chvíle s hudbou (písně, klasická hudba, tanec)
■   Chvíle s gastronomií (ochutnávky sýrů, javorového sirupu, bretaňských palačinek, výměna 

a vyzkoušení českých a francouzských receptů)
■   Chvíle poznávání (vzpomínky z cest, promítání fotografi í a videa, historické a geografi cké hry)

■  Krátký pohled na aktuality (ranní zprávy TV 5, novinové články, diskuze)
■   Jazykový koutek (česká a francouzská přísloví, původ slov, neologismy, aktuální jazyk 

ve francouzských městech)
■   Koutek srdce (dvě česko-francouzské svatby, nová přátelství, touha poznat druhého 

a přijmout jeho odlišnosti)

Klub je oknem do Evropy a frankofonních zemí, otevírá pohled na umělecký a literární svět 
prostřednictvím výstav, divadelního ateliéru, promítání fi lmů a literárních setkání… Navštívili 
jsme Brusel, objevili Brela a Simenona, četli a recitovali básně André Schmitze (belgický 
básník), poslouchali Jean-Luc Bideau (švýcarsko-francouzský herec), když četl L’Echappée 
belle od Nicolase Bouviera, uspořádali besedu se Sylvie Germain (francouzská spisovatelka), 
následovali Marca Pola až do Číny, Julesa Verna z Nantes do Amiens, doprovázeli Fabiolu 
Toupin (Québec) během jejího koncertu Revenance a mnoho dalších cest.

Je možné zachytit všechny zážitky? Klub, to jsou chvíle bláznivého smíchu nad nečekaným 
výrazem, to jsou nekonečné partie společenských her, večery končící v restauraci, hřejivé 
chvíle, kdy je nám spolu dobře. 

Le site français de Hradec Králové představuje stěžeň lodi Přátelství, která pokračuje v plavbě 
díky všem, kteří ji pomáhají navigovat a vítají každého, kdo chce vstoupit na palubu. Připojte 
se k nim, pojedete-li do východních Čech. 

Účastníci stáže Academia v Brně

Javorový sirup a zmrzlina


